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Ερώτηση 

Προς κ. Υπουργό Εξωτερικών 
 

Θέμα : Θα αναλάβει πρωτοβουλία η Ελλάδα για την προστασία εθνοτικών και 

θρησκευτικών κοινοτήτων που απειλούνται σήμερα στη Συρία από την 

απελευθέρωση χιλιάδων κρατουμένων μελών του “Ισλαμικού Χαλιφάτου”; 

 

Οι ειδήσεις από τη Συρία σχετικά με τις τελευταίες εξελίξεις, που περνούν “κάτω από το 

ραντάρ” των ΜΜΕ, προκαλούν βαθιά ανησυχία σχετικά με την ασφάλεια εθνοτικών και 

θρησκευτικών κοινοτήτων αλλά και με τη σταθερότητα της χώρας. Σημαντική απειλή αποτελεί 

η απελευθέρωση από τις φυλακές χιλιάδων μελών του “Ισλαμικού Χαλιφάτου”, που έχουν 

διαπράξει εγκλήματα πολέμου και έχουν πραγματοποιήσει εθνοκάθαρση εναντίον 

θρησκευτικών κοινοτήτων (χριστιανών, Αλεβιτών, Δρούζων) και Κούρδων σε 

πυκνοκατοικημένες από αμάχους πόλεις και κωμοπόλεις. 

Τον κώδωνα του κινδύνου σχετικά με το ενδεχόμενο να πλημμυρίσει η Συρία με τζιχαντιστές, 

πρώην κρατουμένους, κρούει, με ανακοίνωσή της, η Διπλωματική Αντιπροσωπεία του 

Κόμματος Δημοκρατικής Ενότητας (PYD) που μάχεται εναντίον του Ισλαμικού Κράτους στη 

βόρεια Συρία. “Αυτή τη στιγμή ο πόλεμος έχει επικεντρωθεί στην πόλη Ράκκα, γύρω από τη 

φυλακή Αλ-Ακτάν. Εκεί κρατούνται περίπου 2500 φυλακισμένοι τζιχαντιστές της ISIS και οι 

δυνάμεις μας παλεύουν με νύχια και με δόντια να κρατήσουν τη φυλακή και να αποτρέψουν 

την απελευθέρωσή τους. (...)” . “Αν οι δυνάμεις μας, που αγωνίζονται επί του παρόντος μόνες 

τους, δεν αντέξουν, θα δούμε μια πλημμύρα τζιχαντιστών τρομοκρατών στην περιοχή (και όχι 

μόνο…) και ο κουρδικός λαός θα κινδυνεύσει για μία ακόμη φορά με γενοκτονία”, 

σημειώνουν. 

Οι Συριακές Δημοκρατικές Δυνάμεις καταγγέλλουν ως “κατάφωρη παραβίαση των 

ανθρωπιστικών αρχών και αποτελούν σοβαρή απειλή για τη ζωή των κρατουμένων” της 

φυλακής Αλ Ακτάν, στα περίχωρα της Ράκα, το γεγονός ότι “φατρίες προσκείμενες στη 

Δαμασκό έχουν προχωρήσει στη διακοπή της παροχής νερού προς τη φυλακή, όπου 

κρατούνται μέλη της τρομοκρατικής οργάνωσης ISIS”, προκαλώντας “σοβαρή έλλειψη νερού, 

σε συνδυασμό με σημαντική ανεπάρκεια τροφίμων και ιατρικών προμηθειών”. Οι ίδιες 

προειδοποίησαν ότι η κατάληψη της φυλακής Αλ Ακτάν θα έχει “σοβαρές επιπτώσεις” στην 
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ασφάλεια, απειλώντας “τη σταθερότητα και ανοίγοντας τον δρόμο για την επιστροφή του 

χάους και της τρομοκρατίας”.   

Ήδη στην πόλη Αλ-Σαντάντι η επίθεση στη φυλακή κατέληξε στην απελευθέρωση των 

κρατουμένων της ISIS. Χαρακτηριστικό το γεγονός ότι η αμερικανική βάση που απέχει μόλις 

2 χιλιόμετρα από το σημείο, δεν παρενέβη.  

Η Ιλάμ Άχμεντ, επικεφαλής του Γραφείου Εξωτερικών Σχέσεων της Αυτόνομης Διοίκησης της 

Βόρειας και Ανατολικής Συρίας, δήλωσε ότι η προστασία των αμάχων και η διασφάλιση των 

δικαιωμάτων του κουρδικού λαού απαιτούν άμεση διεθνή δράση, υπογραμμίζοντας την 

ανάγκη για απόφαση των Ηνωμένων Εθνών εν μέσω συνεχιζόμενων απειλών για την 

ασφάλεια. Επεσήμανε ότι η ανακοινωθείσα κατάπαυση του πυρός παραμένει εύθραυστη και 

μπορεί να καταρρεύσει ανά πάσα στιγμή, γεγονός που θα μπορούσε να οδηγήσει σε νέες 

συγκρούσεις λόγω των συνεχιζόμενων εντάσεων στο πεδίο και των υποκινούμενων 

ενεργειών. Η ίδια υπογράμμισε ότι δεν αρκεί μια απλή ανακοίνωση κατάπαυσης του πυρός 

και κάλεσε τη διεθνή κοινότητα να ασκήσει πίεση στην κυβέρνηση Σαράα ώστε να τηρήσει 

και να εφαρμόσει τις υπογεγραμμένες συμφωνίες, αναδεικνύοντας την επείγουσα ανάγκη να 

λάβει ο ΟΗΕ απόφαση που θα προστατεύει τους αμάχους, θα εγγυάται τα δικαιώματα των 

Κούρδων και θα αποτρέπει νέες σφαγές.  

Παράλληλα η εμβληματική πόλη του Κομπάνι βρίσκεται υπό πλήρη πολιορκία και διακοπή 

υδροδότησης, αντιμετωπίζοντας ανθρωπιστική κρίση όπως όταν βρισκόταν υπό την 

πολιορκία του ISIS.  

 

Σημειώνεται ότι την Κυριακή 18/1/25 οι Συριακές Δημοκρατικές Δυνάμεις (SDF), μέχρι 

πρότινος ο κυριότερος σύμμαχος των ΗΠΑ στη Συρία, συμφώνησαν να αποσυρθούν από 

δύο επαρχίες με κυρίως αραβικό πληθυσμό, που ήλεγχαν επί χρόνια καθώς και από τις 

πετρελαιοπηγές που ελέγχουν,  

Με δεδομένο ότι  

παραμένουν νωπές οι μνήμες της επίθεσης αυτοκτονίας στις 22/6/25 τζιχαντιστικών 

δυνάμεων που είχε ως αποτέλεσμα τον θάνατο πάνω από 20 Ελλήνων Ορθοδόξων στο ναό 

του Προφήτη Ηλία στη Δαμασκό, 

σε συνέντευξή του προς το ΑΠΕ-ΜΠΕ στις 30 Δεκεμβρίου 2024 ο κ. Υπουργός Εξωτερικών 

είχε παρατηρήσει μεταξύ άλλων ότι “στην Ελλάδα αποδίδουμε, επιπλέον, μεγάλη 

σημασία στην εμπέδωση της σταθερότητας της Συρίας για την κατοχύρωση της 

ασφάλειας της ιστορικής ελληνικής ομογένειας και της προστασίας της πολυάριθμης 

ελληνορθόδοξης κοινότητας της χώρας”, τονίζοντας ότι “η χώρα βρίσκεται σήμερα σε 



μεταβατική κατάσταση και είναι απολύτως αναγκαίο η μετάβαση αυτή να είναι ομαλή, 

συμπεριληπτική στο πνεύμα της απόφασης 2254 του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ, 

απαλλαγμένη από ξένες παρεμβάσεις. Η δε νέα διακυβέρνηση οφείλει να βασίζεται 

στη δημοκρατική νομιμότητα και να σέβεται απαρέγκλιτα τα ανθρώπινα δικαιώματα 

και το Διεθνές Δίκαιο”,  

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

 

• Σκοπεύει η Ελλάδα, ως μη μόνιμο μέλος του ΣΑ του ΟΗΕ, μέλος του σκληρού 

πυρήνα της ΕΕ, να αναλάβει ειρηνευτική πρωτοβουλία με άλλες χώρες για 

άσκηση πίεσης στην κυβέρνηση Σαράα, προκειμένου αυτή να τηρήσει τις 

δεσμεύσεις των συμφωνιών που έχει υπογράψει; Και προκειμένου να υπάρξει 

προστασία των αμάχων, αποτροπή νέων σφαγών και εγγύηση των 

δικαιωμάτων και ελευθεριών των εθνοτικών και θρησκευτικών κοινοτήτων  - 

χριστιανών, Αλεβιτών, Δρούζων, Κούρδων; 

• Προτίθεται η Ελλάδα να αναλάβει πρωτοβουλία για τη διοργάνωση διάσκεψης 

με κράτη της Μέσης Ανατολής με θέμα την ασφάλεια, τη συνύπαρξη και την 

προστασία εθνοτικών και θρησκευτικών κοινοτήτων στην περιοχή; 
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